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GELATARIA 
Esta é a planta da Gelataria da Maria, que ela está a renovar. 

A zona de serviço está rodeada pelo balcão. 

 

 

Nota: Cada quadrado da grelha representa 0,5 metros x 0,5 metros. 

Questão 1: GELATARIA PM00LQ01 – 0 1 2 9  

A Maria quer colocar um novo friso ao longo da borda exterior do balcão. Qual é o 
comprimento total de friso de que ela precisa? Mostra como chegaste à tua 
resposta. 

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  

GELATARIA: CRITÉRIOS DE CODIFICAÇÃO Q 1 

OBJECTIVO DA QUESTÃO: 

Descrição: Usar o teorema de Pitágoras ou o resultado de uma medição 
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Zona de lugares 
sentados 

Zona da entrada 

Zona de serviço 

Balcão 



PISA MATEMÁTICA Itens Libertos 2012 

Programme for International Students Assessment    

41 

precisa para descobrir um comprimento, num desenho à escala 

Domínio matemático: Espaço e forma 

Contexto: Ocupacional 

Processo: Empregar 

Cotação Total 

Código 2: Respostas no intervalo de 4,45 a 4,55 (respostas em metros) ou de 445 
a 455 (respostas em cm) mostrando, ou não, a resolução. [O intervalo 
permite um erro de medida de ± 1 mm. As unidades não são 
necessárias.] 

Cotação Parcial  

Código 1: Respostas que indicam algum trabalho correto (tal como usar o 
teorema de Pitágoras ou ler a escala) mas com um erro, tal como o uso 
incorreto da escala ou um erro de cálculo. 
 De 8,9 a 9,1 m ou de 890 a 910 cm. [Não usou a escala.] 

 2,5 m ou 250 cm (ou 5 unidades). [Usou o teorema de Pitágoras para 
calcular a hipotenusa de 5 unidades (2,5 metros), mas não adicionou os 
outros dois lados.] 

Cotação Nula 

Código 0: Outras respostas. 

Código 9: Sem resposta. 

Questão 2: GELATARIA PM00LQ02 – 0 1 2 9  

A Maria também vai pôr um piso novo na gelataria. Qual é a área total do chão da 
gelataria, excluindo a zona de serviço e o balcão? Mostra como chegaste à tua 
resposta. 

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  

 .................................................................................................................................  

GELATARIA: CRITÉRIOS DE CODIFICAÇÃO Q 2 

OBJECTIVO DA QUESTÃO: 

Descrição: Usar uma grelha com escala para calcular uma área composta 

Domínio matemático: Espaço e forma 

Contexto: Ocupacional 

Processo: Empregar 

Cotação Total 

Código 2: 31,5. [Com ou sem unidades e mostrando, ou não, a resolução. Nota: É 
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Mesa 

Cadeiras 

1,5 metros 

aceitável que o trabalho seja apresentado na grelha. Unidades 
incorretas podem ser ignoradas porque para chegar a 31,5 o aluno 
trabalhou em metros.] 

Cotação Parcial  

Código 1: Um trabalho que mostre claramente o uso correto da grelha para 
calcular a área, mas um uso incorreto da escala ou um erro de cálculo. 
 126. [Resposta que indica o cálculo correto da área, mas não usou a escala 

para determinar o valor real.]  

 7,5 x 5 (= 37,5) – 3 x 2,5 (= 7,5) – ½ x 2 x 1,5 (= 1,5) = 28,5 m
2
. [Subtraiu em 

vez de adicionar a área do triângulo, quando divide a área total em áreas 
menores.] 

 63. [Erro ao usar a escala, dividiu por 2 em vez de dividir por 4, para 
converter para metros.] 

Cotação Nula 

Código 0: Outras respostas. 

Código 9: Sem resposta. 

Questão 3: GELATARIA PM00LQ03 – 0 1 9  

Na sua gelataria, a Maria quer colocar conjuntos, de uma mesa e quatro cadeiras, 
iguais ao que se mostra acima. O círculo representa a área de chão necessária para 
cada conjunto. 

Para que os clientes tenham espaço suficiente quando estão sentados, cada 
conjunto (representado pelo círculo) deve ser colocado de acordo com as seguintes 
condições: 

 Cada conjunto deve ser colocado a, pelo menos, 0,5 metros das paredes. 

 Cada conjunto deve ser colocado a, pelo menos, 0,5 metros dos outros 
conjuntos. 

Qual é o número máximo de conjuntos que a Maria pode colocar na zona 
sombreada, destinada aos lugares sentados, da sua gelataria? 

Número de conjuntos:  ...........................  

 


